Support : Le Cid de CORNEILLE, acte II, scène 2

1. Que remarquez-vous quant à la répartition des vers et des répliques au début et à la fin de la scène ? (voir les stichomythies de la séance 2)
2. Ces personnages ont-ils le même rang social ? le même âge ?

3. Se tutoient-ils ou se vouvoient-ils ? En se référant à votre précédente réponse, en quoi est-ce étonnant ? Que cela traduit-il, exprime-t-il ?

4. Comment se comporte Rodrigue avec le Comte ? Utilisez les types de phrases pour justifier votre réponse.

5. Quel(s) sentiment(s) le Comte exprime-t-il dans ses répliques ? Citez deux adjectifs par lesquels le Comte qualifie Rodrigue pour justifier votre réponse.

6. Que propose Rodrigue au vers 405 ?

7. Question de synthèse : En quoi ce dialogue est-il déjà un duel ? En quoi est-il tragique ?
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CORRECTION

Support : Le Cid de CORNEILLE, acte II, scène 2

1. Que remarquez-vous quant à la répartition des vers et des répliques au début et à la fin de la scène ? (voir les stichomythies de la séance 2)

La scène commence par des stichomythies car Rodrigue vient provoquer le Comte en duel, ils se disputent. Puis chacun prend la parole plus longtemps pour justifier son point de vue, argumenter. Enfin ils reviennent sur des stichomythies à la fin de la scène car ils restent chacun sur leur position.

2. Ces personnages ont-ils le même rang social ? le même âge ?

Ces personnages sont nobles tous deux mais Rodrigue ne s’est pas encore distingué car il est plus jeune que le Comte.

3. Se tutoient-ils ou se vouvoient-ils ? En se référant à votre précédente réponse, en quoi est-ce étonnant ? Que cela traduit-il, exprime-t-il ?

Ils se tutoient alors que leur rang leur imposerait le vouvoiement. Rodrigue surtout devrait vouvoyer le Comte pour signifier le respect dû à sa valeur et à son âge. Ici, ils se tutoient en signe de provocation et de mépris au contraire.

1. Comment se comporte Rodrigue avec le Comte ? Utilisez les types de phrases pour justifier votre réponse.
Rodrigue est sûr de lui et s’oppose au Comte avec courage, sans le craindre. Il lui donne même des ordres avec des phrases injonctives : « Ôte-moi » (v.399), « Parlons bas » (v.400). Il le provoque avec des phrases interrogatives rhétoriques, c’est-à-dire des fausses questions dont la réponse est imposée :

« Sais-tu que ce vieillard fut la même vertu,
La vaillance, et l’honneur de son temps ? le sais-tu ? » (v.401-402)
2. Quel(s) sentiment(s) le Comte exprime-t-il dans ses répliques ? Citez deux adjectifs par lesquels le Comte qualifie Rodrigue pour justifier votre réponse.
Le Comte exprime du mépris (« Jeune présomptueux », v.406) et de l’orgueil (« Mais t’attaquer à moi ! qui t’a rendu si vain », v.409).
3. Que propose Rodrigue au vers 405 ?
« À quatre pas d’ici je te le fais savoir » est une provocation en duel.

4. Question de synthèse : En quoi ce dialogue est-il déjà un duel ? En quoi est-il tragique ?
Ce dialogue est une joute verbale comme celle qu’échangèrent le Comte et Don Diègue à l’acte I. Les deux hommes se méprisent et se provoquent. Cette dispute et ces provocations précèdent le duel physique.

Cette scène est tragique car Rodrigue a été jusqu’au bout de sa décision et les deux hommes ne peuvent plus revenir en arrière : le duel à mort aura bien lieu entre eux deux. L’issue ne peut qu’en être tragique pour Chimène, notamment.
